

# 人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 慧傳法師  
創刊日：2000年4月1日  
第7767號 每份訂價10元  
讀者專線：0800-087-828  
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師  
《隨堂開示錄》  
青年勸勵 28  
發現因緣的重要 3-3  
詳見9版

# 馬祖大坵島 拚暗空公園

藍眼淚+星空



↑台灣暗空協會鎖定馬祖大坵島，爲台灣第二座暗空公園申請目標。圖爲馬祖藍眼淚。圖/連江縣政府提供



↑北市內湖樂活夜櫻季活動，每年都吸引相當多觀光客賞櫻花。圖爲去年夜櫻季盛況。圖/資料照片

↑馬祖大坵島因爲低光害的野外環境，被馬祖相關政府部門視爲推動「暗空島嶼」的目標場域。圖/取自台灣暗空協會官網

【本報台北訊】台灣首座、亞洲第三座暗空公園「合歡山暗空公園」，二〇一九年通過非營利組織國際暗天協會（IDA）認證，台灣暗空協會的下一個挑戰，是今年提報認證的馬祖大坵島；另挑選六處想要推動暗空公園或暗空減光地點，包括鄰近大台北都會區的草山星空、還有離島的澎湖七美、牡丹鄉東源部落、嘉義暗空計畫等。

去年才正式成立的台灣暗空協會，長期目標是倡議台灣的光害修法，爲讓民眾理解暗空、力促暗空公園認證，第一處合歡山暗空公園也成功引爆觀星風潮，但台灣暗空協會會長林正修坦言，通過認證爲暗空公園後，大量的觀光客上山，也恐讓暗空不再星星閃爍。

台灣暗空協會秘書長賴佩茹也憂心，暗空公園的認證是需要接受每年的複審，一旦合歡山有太多觀光客來朝聖，暗空環境遭到破壞，還是可能被除名。

至於台灣暗空協會的下一個挑戰，就是擁有無垠星空與藍眼淚的馬祖大坵島。林正修說，馬祖大坵島應該是台灣最後一個有機會通過國際認證的暗空公園。除地緣特殊性，整個福建外海一片光污染下，馬祖大坵島將是一個戰略的旗子。他以今年爲例，馬祖海域包括大坵島在內，今年五月到目前爲止，漁船從晚上七時開始點亮高瓦數的集魚燈，一直照到隔天凌晨五、六時。所以台

除了合歡山及馬祖大坵島外，台灣暗空協會在臺灣另外挑選六處，想推動暗空公園或暗空減光地點，包括鄰近大台北都會區的草山星空、還有離島的澎湖七美、牡丹鄉東源部落、嘉義暗空計畫等。

賴佩茹說，儘管中央山脈也有很多人煙罕至地點，完全沒光害，但協會不會認證這種原始區域，而是要肯定有人爲活動下，依舊可以保護夜空的地點。

以陽明山暗空環境爲例，協會不敢以申請暗空公園爲目標的理由，就是陽明山是台灣目前光害最嚴重的國家公園，鄰近都會區、住民相當多等。目前協會是要陽明山以暗空爲目標，達到減光或做到光害管制，透過某些時段的控制，保護住晚上某時段的星空品質。

至於每年吸引大批觀光客的內湖夜櫻季，也曾被質疑恐影響櫻花的植物生長，「政府想要的其實就是觀光客的量，我們只能用制衡的方式」，賴佩茹坦言，台灣的暗空環境最大挑戰，還是在於怎麼找出遊客以及環境的平衡點，希望能推展「台灣照明明文」。

台灣暗空協會表示，馬祖大坵島申請暗空公園預計十一月將再補件，是否能通過認證，明年四月會有比較明朗的結果。

挑選台灣6處景點 推廣暗空減光

## 貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	27.37	28.04
歐元	31.64	32.98
港幣	3.412	3.616
日圓	0.2401	0.2529
人民幣	4.2	4.362

註：新台幣昨收27.785元 貶值6.3分 台灣銀行提供

## 亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	17181.44	▼	132.33
台灣店頭市場	210.59	▼	1.94
東京日經	30183.96	▼	56.10
香港恆生	24500.39	▲	291.61

## 今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	24~33	晴時多雲
桃園	24~32	晴時多雲
新竹	24~33	晴時多雲
台中	26~34	晴時多雲
南投	25~34	晴時多雲
嘉義	26~33	晴時多雲
台南	28~32	晴時多雲
高雄	28~32	晴時多雲
花蓮	24~31	晴時多雲
台東	26~32	多雲

## 世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	18~26	香港	28~32
曼谷	29~35	福州	24~36
雪梨	14~23	昆明	18~24
洛杉磯	16~19	武漢	19~29
紐約	13~20	上海	24~29
里約	21~29	南京	23~26
日內瓦	12~22	西安	17~26
倫敦	9~15	青島	19~26
羅馬	19~26	北京	17~29
約堡	18~28	瀋陽	12~20

## 小政委、大部長



圖/取自維基百科

# 行政院解編10委員會

【本報台北訊】「還權於部」。行政院一口氣解編了十個任務編組的委員會，成立二十多年的行政院觀光發展推動委員會（政觀推委會）也在其中，過去由政務委員召集相關單位開會討論推動業務的作法，職權重新回歸由主管的部會首長主導，必要時，該部還可視需要召開跨部會會議，有人認爲此舉意味著「小政委、大部長」的時代來臨了。

據指出，行政院爲推動政務，以任務編組方式成立多個委員會或小組，由督導該項業務的政務委員擔任召集人，負責召集各相關部會和地方政府，進行跨部會會議，而該業務主管部會首長則爲召集人，該部會的所屬單位則是委員會或小組的幕僚單位。

原本以任務編組方式拉高層級到行政院，是希望藉由政務的高度，出面協調相關部會和地方政府對於某項業務的分歧，但後來演變成某些部會的業務，須由政委拍板才能執行，尤其正副召集人（政委與部會首長）意見不同時，便會引發部會職權遭到剝奪的爭議。

相關官員表示，各部會間本來就可以進行溝通協調，協調不成再提報行政院，由政委、秘書長或副院長出面協調處理，不必事事都先提報給政觀推，因此，廢止該任務編組，完全不會影響觀光業務的溝通協調和推動。

據指出，這次行政院一口氣廢止十個任務編組，其業務職權包括交通部、國

發會、經濟部、教育部、海巡署等單位，任務編組廢止後，相關部會可即時視需要召開跨部會會議，等於將職權回歸到各部會手中，因此有人認爲，「小政委、大部長」的時代要來臨了。

爲因應不同時期的政策或議題，行政院會依法律或業務需求，成立不同的任務編組，並由有關機關或單位擔任幕僚單位負責，根據行政院資訊，目前現存運作任務編組有四十三個，較常見的包括行政院經貿談判辦公室、洗錢防制辦公室、科技會報等。

據了解，行政院底下，目前已廢止或暫停的十個任務編組中，在蘇揆任內廢止或暫停的，有國際經貿策略小組、體育運動發展委員會、觀光發展推動委員會。在賴內閣或林內閣時期廢止或暫停的，則爲海洋事務推動小組、改善所得分配專案小組、創新創業政策會報、人口政策會報、人才政策會報、亞洲·矽谷指導辦公室。

但有官員說明，相關任務編組運作，都是臨時編制的專案小組，閣揆會視功能與業務執行需求，將業務指派由其他人或單位負責、取代，相關業務並未因此就廢止。

## 政院10任務編組廢止、暫停

### 蘇揆任內

- ①國際經貿策略小組、②體育運動發展委員會、③觀光發展推動委員會

### 賴內閣、林內閣時期

- ①海洋事務推動小組、②改善所得分配專案小組、③捐助財團法人行政監督專案小組、④創新創業政策會報、⑤人口政策會報、⑥人才政策會報、⑦亞洲·矽谷指導辦公室

資料來源/行政院 製表/人間福報編輯部